

微山县南阳镇

凝聚多方合力 守护古镇平安

■通讯员 董隆强 王晨曦 陈齐

有着“运河四大名镇”之称的南阳古镇，水域风光独特，历史文化底蕴深厚，是一个集水乡风情、民俗文化与特色渔业为一体的旅游胜地。近年来，随着旅游业的兴起，古镇迎来了大量游客，为促进旅游业蓬勃发展，护航辖区经济高质量发展，南阳派出所积极践行新时代“枫桥经验”，充分发挥职能优势，围绕“安全、管理、服务”三个关键要素，深耕湖区基层警务，努力打造安全稳定的治安环境，守护古镇平安。

因地制宜，强化水乡警务

南阳派出所针对节假日旅游高峰和湖区特点，创新推出“水乡警务”工作模式。春节期间，全体民警积极应对客流高峰，在主要景点、

码头、古商业街等重点区域都能看到民警们忙碌的身影。他们有的在维持秩序，有的在为游客提供帮助，确保了旅游高峰期景区秩序井然。

良好的治安环境离不开多方共同努力，南阳派出所与镇村干部紧密协作，联合渔政、市场监管等部门，形成工作合力。“当前，维护社会稳定，化解矛盾纠纷，不是哪一个人、哪一个部门能够独立完成的，只有多措并举、多管齐下、多方联动，才能把矛盾纠纷化解于无形，将风险隐患‘扼杀’在萌芽。”南阳派出所指导员王晨曦对此深有感触。

因势利导，强化综合治理

南阳派出所充分调动各方积极性，

推动辖区治安和旅游发展协同共进。针对旅游旺季安保人员不足的问题，由民警带领志愿者和安保人员，采取“巡逻+步巡”的方式，对重点时段、重点水域、古镇景区、主要码头进行治安巡逻防控，提升辖区见警率。

“能和警察一起维护古镇的秩序，我觉得特别有意义。而且在这个过程中，我也学到了很多安保知识和沟通技巧。”一位参与巡逻的志愿者表示。在日常工作中，南阳派出所借助镇村干部“人熟、地熟、情况熟”的工作优势，实行警务与网格化服务管理工作联动，做好基础信息采集、治安巡逻防控、矛盾纠纷排查化解、安全隐患排查整治等工作，打造“警格+网格”双网融合模式。

对症下药，强化主动服务

南阳派出所主要在主要路段、景点和游客集中区域设立执勤点位，张贴民警联系卡，确保能够快速响应和处理各类警情。创新工作方式，推出错时办理、预约办证、全时段服务等便民举措，方便居民和游客办理业务。同时，在辖区酒店、民宿前台设立安全提示牌，利用电子显示屏播放安全提示视频，将反诈骗、防火、防溺水等知识融入水乡文化活动，增强居民和游客的安全意识。去年以来，南阳派出所共调解各类纠纷40余起，有效维护了辖区的和谐稳定。

新的一年，南阳派出所继续秉持为民服务的宗旨，不断创新工作方法，提升服务水平，为南阳镇的繁荣发展和居民、游客的幸福安宁保驾护航。

邯郸市陵城镇

童声合韵 唱响“村晚”

本报曲阜讯(通讯员 刘新红 孔棋)大年初一，邯郸市陵城镇星家村举办的第二场“村晚”在众人的翘首以盼中火热开场，再次为村民献上了一场年味与文化交相辉映、珠联璧合的视听盛宴。

新建的舞台被五彩花灯环绕，格外引人注目。一群身着精美传统服饰的儿童，精神抖擞地登上舞台，齐声唱响《成语拜新年》。熟悉的成语搭配欢快的旋律，瞬间点燃了现场气氛。台下的村民脸上洋溢着幸福的笑容，不由自主地跟着节奏轻轻摇摆。

“这些娃娃一场比一场厉害，这成语歌越唱越好听！”简单质朴的歌词、朗朗上口的旋律，不仅让本村村民跟着哼唱，还吸引了不少周边村子的乡亲前来观看。

这场精彩演出的背后，离不开满天星助教中心王婷老师的精心策划与辛勤付出。作为传统文化的坚定推广者，王婷为《成语拜新年》融入精彩创意。《成语拜新年》不仅将新年的美好祝愿、诚挚祝福传递至每一位观众的心田，更彰显了成语文化独树一帜、韵味无穷的独特魅力。

“这次参与第二场‘村晚’表演，我学到了海量成语，以唱歌这种别出心裁的方式来诠释成语，让我对词语有了更深的理解。”来自邯郸市陵城镇杏坛小学的孔明丁难掩兴奋，言辞间满是自豪。

任城区李营街道

盏盏路灯照亮村民“幸福路”

本报济宁讯(通讯员 李海泉)近日，经驻村第一书记联系，协调沟通，中国太平洋财产保险股份有限公司济宁分公司任城支公司慷慨解囊，为任城区李营街道北孙庄村捐赠太阳能路灯。

村里的路灯是20多年前安装的，线路已经老化，照明效果较差，对村民生产生活产生了影响，也存在一定的安全隐患。驻村第一书记看在眼里，记在心里，多次深入村内大街小巷查看，了解损毁路灯的数量和原因。找资源、寻路子、想办法，通过多次协调沟通爱心企业，耐心细致地说明实际需求，才让这一暖心工程得以顺利落地。

有了这些新路灯，村民夜间出行，更明亮，也更安全了，孩子们能在夜间户外尽情玩耍，村子里的欢声笑语也越来越多。路灯亮了，村民的生活也迎来了新的曙光。

“家事国事天下事，让人过上幸福生活是头等大事”。这些路灯，不仅仅是照明的工具，点亮夜晚的村庄，也将照亮群众致富的道路，点亮他们对美好生活的向往。

汶上县杨店镇

赶运河大集 品地方风情

本报汶上讯(通讯员 曲妙文)“走啊，赶集去啊！”近日，汶上县杨店镇杨柳村村民们于翔翔说。在冷气袭人的冬天里，一场“运河大集”激起了人们的热情，点燃了冬季里的烟火气。

大集吸引了来自周边乡村及城市的村民和游客。清晨，街道两旁的摊位早已摆满了各式商品，热闹的集市吸引了大批乡亲前来采购。新鲜的蔬菜水果、精致的手工艺品琳琅满目，摊位前的叫卖声此起彼伏。许多人早早来到集市，不仅是采购生活必需品，也为了与亲朋好友相聚、交流。集市成为村民情感交流的重要纽带，也使得传统文化在现代社会中焕发出新的活力。

随着电子支付的普及和集市环境的改善，乡镇集市逐渐融入现代元素，但集市所承载的乡土文化与人情味依旧不变。杨店镇大集将一直保持其独特的魅力，成为乡镇村民交流感情、传承文化和促进经济发展的重要平台。

汶上县中都街道

反对浪费 崇尚节约

本报汶上讯(通讯员 郑祥瑞)为弘扬中华民族勤俭节约的传统美德，近日，汶上县中都街道永续社区开展“反对浪费，崇尚节约”宣讲活动，邀请来自辖区内17家餐饮企业的经营者及职工代表共同参与，为推进社会文明新风尚贡献力量。

宣讲员通过生动的案例向参与宣讲活动的餐饮企业经营者及职工们阐述了浪费行为的危害性和节约的必要性，希望大家引以为戒，在顾客用餐过程中，积极引导顾客文明用餐、按需点餐，自觉树立正确的消费观，积极践行简约适度、绿色低碳、文明健康的生活方式。在宣讲员耐心细致地宣传和讲解下，餐饮企业经营者表示将积极响应社区的号召，通过提供小份菜、打包服务等措施，将勤俭节约的理念贯穿于餐饮服务的全过程，引导消费者理性消费，减少食物浪费。

微山县昭阳街道

关爱独居老人 开展暖心服务

本报微山讯(通讯员 韩德坤 殷浩然)为进一步关怀辖区独居老人，微山县昭阳街道人大工委组织开展“关爱独居老人 暖心服务有温度”志愿服务活动，为辖区独居老人送去关怀和温暖。

代表们每到一户，都与老人进行亲切的交谈，深入了解独居老人身体状况和生活情况，尤其关注取暖设施是否完备、能否正常运行，并叮嘱他们要保重身体，注意防寒保暖和居家安全。

在关怀老人基本生活需求的同时，饮食安全与医疗保障也是此次走访的重点。代表们耐心地向老人讲解饮食卫生的重要性，建议他们合理搭配膳食，确保营养均衡摄入。此外，还积极鼓励老人踊跃参与村里举办的健康讲座和定期体检活动，增强自我保健意识和能力，用科学的方式守护自身健康。

曲阜市书院街道 厉行勤俭节约 倡导文明风尚

本报曲阜讯(通讯员 刘新红 陈倩)“乡亲们呐，咱过日子越过越红火，但勤俭节约的老传统可不能忘，一粥一饭，当思来之不易！”在曲阜市书院街道官家村热闹非凡的“村晚”舞台上，村党支部书记宫建正以饱满的热情和坚定的声音，向台下的村民讲解“反对浪费，崇尚节约”的好传统，为这场年度盛宴增添了一抹绿色。

今年以来，官家村将倡导节约作为精神文明建设的重要一环，全方位、多层次地开展宣传活动，力求让节约理念扎根在每一位村民心中。结合村里实际情况，召开全民修身大会，用通俗易懂的语言，深入浅出地阐述节约对家庭、对社会的重要意义，让村民深刻认识到节约不是一句空话，而是与生活息息相关的大事。

官家村制定符合村情的红白理事会制度，以村民利益诉求为切入点，将村民反映强烈的“攀比式婚丧礼俗”列为重点整治对象。对宴席菜品数量的合理安排，对喜糖、烟酒的适度采购，都制定了详细规范。红白理事会成员宫玉珠说：“咱就是要让大伙明白，红白喜事办得热热闹闹是好事，但绝不能铺张浪费”。

汶上县苑庄镇 让文物焕发新活力

本报汶上讯(通讯员 王慧 刘娜)“父慈子孝，兄敬弟亲。夫妇相和，姊妹如襟。以诚待友，睦以近邻。和睦处世，尽享天伦……”1月29日，大年初一，汶上县苑庄镇王氏家祠里诵声朗朗，王氏族人站立在祠堂内，正在齐诵拥有百余年历史的王氏家祠。

王氏家祠位于苑庄镇大秦村，为两进院落，建于1840年，1917年家祠改为学堂，一直沿用近100年。2021年5月，本着“不改变文物原状和最小干预”原则，家祠进行了重修。该祠堂于2023年12月29日由济宁市人民政府公布为第六批市级文物保护单位。

“在上级部门的帮助指导下，目前我们王氏家祠除了为王氏族人祭祀使用，更是兼具了科研、教育功能于一体，是开展家教家风、民风民俗教育的重要实践基地。”大秦村党支部书记王允臣介绍道。为积极推进古建筑保护与传承，不断探索文物活化利用，近年来，苑庄镇充分发挥辖区文物保护单位作用，常态化组织开展各类主题活动，让辖区居民真正地了解古文物悠久的历史文化和深厚的人文底蕴，为文化传承发展注入连绵不绝的生机与活力。

古建筑物不仅是重要的文化资源，也是一种看得见、摸得着的文化力量。近年来，汶上县坚持保护第一，赓续历史文脉，积极推进古建筑保护与传承，通过古建筑修缮、深度挖掘文化内涵、强化文物的教育功能等，让沉睡多年的建筑留下来、活起来，让历史文化绽放生生不息的独特魅力。



▲春节期间，济宁高新区黄屯街道在美食商贸城举办“大地丰歌辞旧岁 乙巳如意迎新春”村晚演出和新春送福活动，居民赶大集、领春联、看“村晚”，热热闹闹过大年。 ■通讯员 古琦 摄



▲2025年微山县魏城镇“运河大集”新春季暨第二届民俗文化节活动火热举办，当天的民俗展演更是将节日气氛推向高潮，吸引了众多当地居民和游客前来观赏，共同感受传统文化的独特魅力。 ■通讯员 赵璇 摄

►1月29日，微山县夏镇街道运河大集民俗表演——骨牌灯舞在声声欢呼中开始了。骨牌灯舞源自运河码头，已有六百多年历史，是工人之间一种自娱自乐的舞蹈表演，见证了京杭大运河经济的繁荣。夏镇街道开展的运河大集民俗表演不仅给居民带来了视听盛宴，也弘扬了中华民族传统文化，让年轻一代了解传统文化的深厚底蕴。 ■通讯员 张薇薇 摄



鱼台县

花饽饽蒸出浓浓年味

■济宁日报全媒体记者 李颖 通讯员 张子洋 张敏

春节期间，鱼台县花饽饽非遗传承人程雅娟迎来了一年中最忙碌的时刻。走进程雅娟花饽饽制作工坊，仿佛进入了面食艺术的奇幻世界。工坊内，热气腾腾，香气弥漫，一个个造型各异的花饽饽，为新春佳节增添浓浓的年味。

2025乙巳蛇年的到来，也让程雅娟的花饽饽融入了许多蛇元素的造型，“金蛇报福”“花饽饽肚子里可以取出8个小元宝，寓意八方来财”，“发财萌蛇”“醒狮蛇”“福袋蛇”等10余种不同造型的花饽饽深受消费者喜爱。除生肖系列外，圆圆的寿桃、胖乎乎的锦鲤也广受好评。

馒头，一直有着“蒸蒸日上”的美好寓意，象征着日子越过越红火。而花饽饽的制作，从最初的构思、到塑型、蒸熟，再到端

上餐桌，前后需要历经16道精细工序。为了让制作技艺更精湛，做出的花饽饽更精美，程雅娟专程去外地拜访做花饽饽的老艺人，不断融入新造型，同时在传统造型中融入现代工艺，在花饽饽里加入各种美味馅料，用五颜六色的果蔬汁替代传统色素，让花饽饽不仅颜值高，更吃得健康、放心。

程雅娟制作的花饽饽供不应求，“最近订单多得数不过来，大家都在加班加点地赶制，虽然忙碌，但心里高兴！过年就是要热热闹闹的，不管是本地还是外地的朋友，能让大家从我的花饽饽里感受到年味，就是我最开心的事！”程雅娟脸上洋溢着忙碌的喜悦。



近日，微山县傅村街道在年货大集开展残疾人政策知识宣讲活动。通过悬挂横幅、发放宣传单页、现场讲解等多种形式，向残疾人及其家属详细介绍残疾人康复、就业、教育、社会保障等方面的政策法规，为残疾人提供更有力量、更有温度、更精准的服务，切实增强残疾人的幸福感和获得感。 ■通讯员 鹿淑琪 摄